



合作共赢 共建开放型世界经济

第二十三届投洽会暨2023国际投资论坛在厦门开幕,王勇出席开幕式并致辞

海都讯(新华社记者福建日报) 第二十三届中国国际投资贸易洽谈会暨2023国际投资论坛8日在厦门开幕,全国政协副主席王勇出席开幕式并致辞。王勇指出,习近平主席多次强调,中国坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略。投洽

会作为中国最具影响力的国际投资盛会之一,已经打造成为新时代促进国际投资合作、推动互利共赢发展的重要平台。中国政府将坚定不移地推进高水平对外开放,进一步优化外商投资环境,坚定维护多边贸易体制,不断深化同全国各地双向投资合作,努力实

现更大范围、更宽领域、更深层次的合作共赢,共同建设开放型世界经济。福建省委书记周祖翼在致辞中说,党的十八大以来,福建积极服务和深度融入新发展格局,对外贸易提质增效,双向投资平稳增长,开放环境持续优化,充分展现出多元、开放、包容的独特魅

力。福建将积极融入共建“一带一路”,与海内外投资者深度合作,推动开放之门更大、开放机制更活、开放环境更优,共同谱写高水平开放发展的新篇章。本届投洽会主宾省甘肃省委书记胡昌升在致辞中说,本届投洽会必将为各方深化合作创造新机遇。甘肃

是镶嵌在祖国大西北的一颗璀璨明珠,在全国发展大局中承担着重要功能和使命,创新创业其势已成,加快高质量发展正当时。我们热忱欢迎海内外朋友到甘肃考察指导、旅游观光、洽谈合作,共同分享甘肃发展的无限商机,携手开创全方位深化合作的美好明天。

商务部部长助理陈春江致欢迎辞。巴西副总统兼发展、工业、贸易和服务部部长热拉尔·阿尔克明,塞尔维亚副总理兼文化部长玛娅·戈伊科维奇,联合国贸发会议秘书长丽贝卡·格林斯潘,卡塔尔商工部次大臣苏尔坦·哈蒂尔分别在现场或通过视频致辞。

共同谱写闽甘合作新篇章

闽甘两省座谈会在厦举行,周祖翼胡昌升赵龙出席

海都讯(据福建日报) 甘肃省是第二十三届中国国际投资贸易洽谈会的主宾省。9月8日,闽甘两省座谈会在厦举行。省委书记、省人大常委会主任周祖翼,甘肃省委书记、省人大常委会主任胡昌升出席并讲话。省委副书记、省长赵龙出席。

层次、更广领域迈进,取得更加丰硕的成果,在新起点上共同谱写闽甘合作新篇章。着力加强“一带一路”合作交流,不断拓宽对内联接、对外开放的空间;着力深化两省经贸合作,大力支持双方企业到两地投资兴业,共同推进产业基础高级化、产业链现代化;着力提升旅游联动发展水平,建立健全旅游合作机制,共同开发两地优势旅游资源;着力探索数字领域合作,进一步共享数字资源、共建高能级创新平台、共同推动数字成果转化应用;着力巩固拓

展对口协作成效,进一步支持福州与定西、厦门与临夏继续深化交流合作,更好助力乡村全面振兴和区域协调发展。胡昌升说,此次甘肃党政代表团来福建考察是回访答谢之行、学习取经之行、深化合作之行。甘闽两地渊源深厚、情意绵长。自2010年建立协作帮扶关系以来,福建省和福州市、厦门市始终以高度的政治责任感,聚焦甘肃所需、发挥自身所能,带着对协作地区和帮扶群众的深厚感情,心贴心、实打实、手把手、肩并肩地倾力

帮扶,为甘肃打赢脱贫攻坚战提供了鼎力支持和无私帮助。福建是改革开放先行省份,近年来高起点、全方位推进高质量发展,创造了许多先进经验,各项事业取得巨大成就。甘肃是国家重要的能源和原材料基地,区位条件、资源禀赋和科教人才等优势明显,经济高质量发展势头强劲。希望两省持续深化多领域合作,共同推动乡村互促、产业互补、开放互进、旅游互通,不断开创闽甘合作新局面,携手推进两省中国式现代化建设新实践。

海都讯(据福建日报) 9月8日,第二十三届中国国际投资贸易洽谈会福建省重大项目集中签约仪式在厦门国际会展中心举行。省委书记周祖翼、省长赵龙出席并见证签约。本次现场集中签约项目50个,计划总投资1222.8亿元。其中,数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济项目42个、计划投资968亿元,分别占签约项目的84%和79.2%。外商投资项目22个、计划投资486.8亿元,央企投资项目11个、计划投资465.8亿元,民企投资

项目15个、计划投资218.5亿元,省属国企投资项目2个、计划投资51.7亿元。从产业投向看,制造业项目24个、计划投资671.3亿元,服务业项目24个、计划投资468.5亿元,电力能源项目2个、计划投资83亿元。从项目规模看,单个项目平均计划投资24.5亿元,其中,计划投资50亿元(含)以上的有福清天辰耀隆产业链延伸、厦门金砖创新基地总部等6个项目,计划投资最大的为中化泉州基地炼化产业升级项目(150亿元)。

“客家土楼”上杭站 “白鹭展翅”在武平

龙龙高铁福建段两座新建站房亮相,预计年底具备开通运营条件

海都记者 马俊杰
通讯员 李翔
冯天翔 赵柬

9月8日,随着上杭站最后一块玻璃幕墙安装到位,标志着龙岩至龙川高铁福建段两座新建站房正式亮相,站房工程全面进入室内装修冲刺阶段,正式启用指日可待。

上杭站是龙龙高铁福建段最大新建站房,总建筑面积9993平方米,设计为2台6线。站房将以“金铜福地、客家之源”为设计理念,整体造型借鉴福建圆形官殿式土楼,将客家传统建筑和上杭紫金山特色融入建筑形态中。站房正立面采用大量金铜色遮阳构件按序列展开作为站房的“墙骨”,还原福建土楼墙壁黏质红土的“熟土”颜色,两侧幕墙采用玻璃与铝板相间拼装的方式,打造出流畅舒展的线条,勾勒出展开双翼



的形象。

武平站以“一行白鹭上青天”为设计造型,总建筑面积6987.48平方米,设计为2台4线。站房以遮阳百叶的形式由中间向两侧层层展开,象征白鹭展翅时洁白的羽毛,同时通过将

站房屋面1343个钢结构球形体布点进行整体焊接,打造出“飞檐翘角”的形象。

据介绍,福建省地处沿海,夏秋之交多台风且常伴暴雨,为了改善屋面板的抗风能力,建设者将上杭站和武平站金属屋面

系统设计为改善型抗风掀屋面构造,层面板型设置了特殊的防上移的构造,有效提高了屋面板的抗风强度。

龙龙高铁是国家《中长期铁路网规划》建设项目,2019年9月开工建设,福建



武平站以“一行白鹭上青天”为设计造型 (刘金波/摄)

上杭站将客家传统建筑和上杭紫金山特色融入建筑形态中 (赵柬/摄)

段预计2023年年底具备开通运营条件。龙龙高铁东起福建省龙岩市永定区永定区河源市龙川县,全长265.5公里,其中福建段(龙岩至武平段)设4座车站,分别为龙岩站、古田会址站、上杭站、武平站,其中上

杭站、武平站为新建车站,龙岩站、古田会址站为既有站。龙龙高铁建成通车后,将结束原革命老区、中央苏区武平县不通铁路的历史。届时,龙岩至广州的铁路运行时间将从5个小时缩短至2.5小时。